
I

, VÍ/js I

i

St évfolyam. 5. szám. Kedd, 1912. Január 9.

pártoktól független politikai napilap.-
ELŐFIZETÉSI Ari

Helyben i Vidéken i
Bgy hér*. . . I kor. Bgy hóra . i kér. *o Ilii 
WegyoóóTre J . Negyedévre 4 „ 50 H

Peleié, szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LÓRÁNT.

Kiadók és laptulajdouosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

imeadóeég és kladóhiratal 1 

DEBRECZEN, 
Piacz-utozs 49. szám.

Országos és pártérdek.
Debrecen, január 8.

Az obstrukciónak a rendszere, amely 
majdnem másfél évtized óta uralkodik a ma­
gyar politikai életben, nemcsak megakasz­
totta az ország gazdasági és kulturális fejlő­
dését, hanem egész parlamenti életünk demo- 
ralizására vezetett. Amióta a kivételes parla­
menti eszközök az elenzéki pártok rendszeres 
harci fegyverévé váltak, a pártszempont any 
nyira uralkodóvá lett a parlamenti küzdelem­
ben, hogy azt többé már palástolni sem igye­
keznek. Az ellenzéki pártok politikáját nem az 
ország érdekei irányítják s ma már ott tar­
tunk, hogy ennek hangoztatását is fölösle­
gesnek tartják. Más parlamentáris ország­
ban minden ellenzéki párt azt veszi fel prog­
ramijába, amit az ország érdekében üdvös­
nek tart. Nálunk azonban az obstrukció elté­
rítette az elenzéki pártalakulást a természe­
tes iránytól. A házszabályoknak hézagossága 
az ellenzékre nézve lehetővé tette a többségi 
kormányok megbuktatását a nélkül, hogy 
programmjukat az ország igényeinek megfe­
lelően alakították és annak akár a parlament­
ben, akár a választásoknál többséget igye­
keztek volna szerezni. Az obstrukció rend­
szere tehát az ellenzéki politika elfajulására 
vezetett és annak körében a kormánybukta­
tás öncéllá lett, amelynek az ország érdekét 
alárendelik a pártérdeknek.

Az obstruáló ellenzék éveken keresztül 
akadályozta a többséget még abban is, hogy 
az ország legelemibb szükségleteit kielégítse, 
midőn pedig egy véletlen folytán a hatalom 
birtokába jutott, nem csak nem valósított meg 
semmit a tisztán pártpolitikai célokra készült 
programmjából, hanem súlya alatt lényege­
sen meghamisítva folytatta az előbbi többség 
politikáját.

Ma, midőn a hatalomba belekóstolt el­
lenzék újból az obstukció rozsdás fegyverei­
vel hadakozik, annyira előtérbe lépett a párt- 
politikai érdek, hogy az obstrukciós pártok 
nemcsak kapkodó és határozatlan eljárásuk­
kal! árulják el pártpolitikai érdekeltségüket, 
de erről még nyílt vallomást is tesznek.

A Kossuth-párt hivatalos orgánuma 
egyik legutóbbi számában őszintén kimondja 
az igazságot, amit már olyan régóta hirdetünk 
hogy az ellenzék küzdelmének ebben a pilla­
natban még nincs konkrét végcélja és konk­
rét alapja arra az esetre, ha a kibontakozás 
munkájában tevőlegesen kellene részt vennie. 
Egy, a Justh-párthoz közel álló sajtó-orgá­
num pedig egyenesen megtámadja a kilences 
bizottság programijának megvalósítását kí­
vánó Kossuth-pártot. Nem kicsinyei! úgymond 
a kilences bizottság programiját, csak azon 
ütközik meg, hogy egy 48-as párt elősegíti a 
hatvanhetes többség programmját és hogy 
etíy hatvanhetes párt népszerűsítésére vállal­
kozik, amikor azt sikerekhez akarja se­
gíteni.

A Justh-párti lap szerint Kossuthnak 
meg kellene döbbennie attól, hogy a katonai 
körök a kilences bizottság megvalósításának 
eszméjével foglalkoznak.

Egy vaskos kötetben sem lehetne talá­
lóbban jellemezését adni az obsrukció lélek­
tanának annál, amint az ebben az egy mon­
datban foglaltatik. A reneszánsz hírhedt és 
zseniális államférfin, Machiavelli bizonyára 
visszautasította volna az ilyen tanokat, ö 
ugyan leplezetlenül hirdette, hogy a nemes 
célok megvalósítása érdekében fel lehet hasz­
nálni a legnemtelenebb eszközöket is, de bi­
zonyára ő maga is visszariadt volna attól, 
hogy a saját felfogása szerint helyes célokat 
szolgáló politikát elitélje, csak azért, mert az 
a politikai ellenfélnek népszerűségét emeli és 
mert ellentétben áll a pártpolitikai érde­
kekkel.

Egy évtized óta folytat harcot az ellen­
zék a katonai javaslatok ellen, állítólag azért, 
hogy vívmányokat eszközöljön ki. A katonai 
javaslatok ma megint napirenden vannak. A 
véderő fejlesztésének szükségességét minden 
párt elismeri, csupán a javaslatok módosítá­
sát kívánja. Amikor állítólag ezek érdekében 
ismét végletekig menő harcot folytat az ellen­
zék, akkor az obstrukciónak egy főorgánuma 
megdöbben a nemzeti vívmányoknak még a 
gondolatától is, de csak azért, mert ez sike­
rekhez juttatná a kormányt és a többséget. 
Leplezetlenebb őszinteséggel igazán bajos 
volna vallomást tenni arról, amit az ország 
közvéleménye olyan régen tud, hogy a mos­
tani obstrukció, minden erkölcsi alap nélkül 
és nem olyan célok érdekében folyik, a me­
lyeket az obstruálok az ország érdekében va­
lónak tartanak, hanem pusztán rideg s önző 
pártszempontokból.

Természetes tehát, hogy az ország köz­
véleménye felháborodással fordul el a küz­
delem azon fegyverétől, amelytől egy gyönge 
pillanatban még sikert is remélt és a harcos 
ellenzéknek egyik orgánuma is kénytelen 
konstatálni: „hogy az ország, mint az állam- 
szuverénitás egyik kitevője, nem nyugodha­
tó bele tovább a közügyek pártszempontok­
ból való stagnálásába.“

Ha a harcoló ellenzék a pártpolitika süp- 
pedékes talajából ki akar gázolni elsősorban 
is meg kell állapodnia küzdelmének egy olyan 
végcéljában, amely nem az egyesek, nem a 
pártok, hanem az ország érdekeit akarja szol­
gálni. Ez minden békés kibontakozásnak el­
engedhetetlen feltétele.

Azzal az obstrukcióval, amely pártér­
dekből akasztja meg az áhanri gépezet mű­
ködését, akkor sem lehetne erkölcsi alapon 
békét kötni, ha csak egy párt szempontjairól 
volna szó, de még kevésbbé lehetséges ez 
akkor, amikor a pártok és pártái nyalatok 
egész sorozata különböző fegyverekkel vívja 
a mag csatáját, különböző céljai édekében.

A miniszterelnök gyógyul
Khuen-Héderváry gróf 
a Debreceni Független Újsághoz.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszter­
elnök állapota egyre javul s a megoperált 
beteg kitünően érzi magát. Kezelőorvosai 
Grósz Emil dr. és Lumnitzer József dr. egye­
temi tanán.k naponta kétszer is meglátogat­
ják a lábbadozó beteget és a seb gyógyulásá­
val teljesen megvannak elégedve.

A miniszterelnök vasárnap már megszo­
kott munkáját végezte, referáltatott magának 
Szobáját még nem hagyhatja el. de munkaked 
vét ez nem csökkenti. Sétál szobájában, do­
hányzik, vagy családja tagjaival beszélget és 
minden iránt érdeklődik. A látogatók jegyzé­
két is több Ízben felolvastatta már magának. 
A gyógyulás kifogástalan előre haladása kö­
vetkeztében az orvosok megszüntették a bul­
letinek kiadását.

Mint fővárosi tudósitónk táviratozza, Sir 
Edward Grey angol külügyi államtitkár táv­
iratban fordult Grant Duff budapesti britt fő­
konzulhoz és felkérte, hogy táviratilag érte­
sítse őt Khuen-Héderváry Károly gróf mi­
niszterelnök állapotáról. Grant Duff brit fő­
konzul ma délelőtt megjelent a miniszterel­
nöki palotában és átadta az angol külügymi­
niszter szerencsekivánatait a sikerült műtét 
alkalmából Khuen-Héderváry Károly gróf mi 
niszterelnök örömmel értesült az angol kül­
ügyi államtitkár érdekődéséről és hálás kö­
szönetét nyilvánította érte.

A Debreceni Független Újság szerkesztő­
sége az elsők között sietett kifejezni őszinte 
örömét az operáció szerencsés lefolyása al­
kalmából és táviratban juttatta el jókívánsá­
gait Khuen-Héderváry Károly grófhoz, aki az 
üdvözlésére tegnap a következő sürgönyben 
felelt:

Debreceni Független Újság 
szerkesztőségének

Debrecen.
A szives megemlékezésért őszinte, 

meleg köszönetét mond
gróf Khuen-Héderváry Károly.

A félhivatalos Búd. Tud. jelenti: A mi­
niszterelnök állapota állandóan javul és im­
már konstatálni lehet az operáció sikerének 
örvendetes következményeit. Ma reggel 
Grósz Emil dr. és Lumnitzer József dr. or­
vostanárok levették a miniszterelnök szemé­
ről a kötést. Először szemüveggel kísérletez­
tek és a miniszterelnök a szemüvegen át kitü­
nően látott. Megismerte hozzátartozóit és a 
szobában levő tárgyakat is. Azután levették a 
szemüveget és örömmel álapitotta meg, hogy 
a miniszterenök szemüveg nélkül is lát, a 
mennyiben nemcsak a szobában jelenlevőket 
ismeri fel, de az egyes kisebb tárgyakat is. 
Ennek konstatálása után az orvosok uj kötést 
tettek a miniszterelnök szemére. Miután most 
már megállapítható, hogy a gyógyulás me­
nete teljesen rendes, további bulletinek ki­
adása feleslegessé válik. A miniszterelnök 
immár az egész napot ágyon kiviil tölti. A 
tegnapi nap folyamán látogatókat fogadott: 
Hazai Samu és Zichy János gróf minisztere­
ket, a kikkel félóra hosszat beszélgetett. Ma 
reggel Lukács László pénzügyminiszter lá­
togatását fogadta. Khuen-Hédervárv Károly
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gróf állapota iránt a mai napon a kabinetiroda 
József főherceg és Start'll osztrák miniszter 
elnök érdeklődtek, akik egyben üdvözölték a 
miniszterelnököt gyógyulása alkalmából.

Iá!

wr 4 * I 4 • ' L*A.S.,A.LX.~\T í üt és sorba járja a régi házakat, ahol tudja,Koldusok. hZMOtOrOtlBK. ! hogy könyörületes szivii emberek laknak. —
j Munkácstól Debrecenig minden ilyen házat 
ismer s a hatóságok „A munkácsi Weisz“ né­
ven mint javíthatatlan kodulót tartják nyil­
ván a büntetési naplóban. Ma délelőtt ve­
zették Konlóssy Pál rendőrkapitány elé, aki 
kihallgatás után tiltott visszatérés címén is 
megfelelő büntetést mért reá.

Marjay és Bakóczy között uj választás lesz.
Ma zajlott le Hajdúböszörményben a lel­

készválasztás Baltazár Dezső dr. és Kiss Fe­
renc esperes volt lelkész! állására. Amikor 
Baltazár Dezső drt püspöknek megválasztot­
ták, ősi szokás szerint a debreceni egyház 
meghívta debreceni lelkésznek, aminek foly­
tán leköszönt a hajdúböszörményi lelkész­
ségről. A hajdúböszörményiek ekkor méltó 
utódról kívántak gondoskodni s igy figyel­
mük Kiss Ferenc esperes, püspökladányi lel­
kész felé fordult s egyhangú lelkesedéssel őt 
hívták meg Baltazár Dező dr. utódjául. A 
püspökladányi lakosság azonban, amelynek 
érdekében Kiss Ferenc annyit dolgozott s a 
mely kitüntető nagy szeretettel veszi körül az 
ő személyét küldöttségben kérte meg őt, hogy 
maradjon továbbra is Püspökladányban. Kiss 
Ferenc hosszú habozás után végre úgy hatá­
rozott, hogy nem fogadja el a hajdúböször­
ményiek meghívását, hanem Püspökladány­
ban marad. Erről értesítette is a hajdúböször­
ményieket s a püspökét, aki erre kiírta az 
újabb pályázatot s a választás napját mára 
tűzte ki.

Az állásra igen sokan pályáztak, többek 
közt Marjay Péter esperes, nagvlétai lelkész, 
Bakóczy Endre hajdúböszörményi vallásta­
nár, Sóvágó Gábor hajdúböszörményi segéd­
lelkész, Szabó Lajos balmazújvárosi. Lacsák 
Dezső érsemjéni, Kovács Lajos tiszaeszlári 
lelkész és még többen.

A választást vezető küldöttség elnökei 
Kovács Gyula alispán és Benkő Lajos tanács- 
biró, tagjai BéUcky Lajos és Pavn Sándor 
egyházmegyei jegyzők voltak. A választás 
megkezdése előtt Szabó Lajos bejelentette, 
hogy a választás elől visszalép. Pontban 
nyoic órakor vette kezdetét a szavazás, a 
mely két helyiségben folyt. És pedig a köz­
ponti fiúiskolában, ahol az 1—2000 házszám 
a>att lakó szavazók és a központi leányis­
kolában, ahol 2000—végig tartó házszám 
alatt lakó szavazók és a külsőségeik szavaz­
tak. A szavazásban a 4800 szavazásra jogo­
sult közül mintegy 2400 vett részt s ezek közt 
igen szép számmal a szavazattal biró nők. 
Hogy olyan kevesen szavaztak, annak főként 
a rossz idő, a hófúvás volt az oka.

A választás rendben folyy egész napon 
át. Háromnegyed öt órakor zárta le Kovács 
Gyula alispán a szavazást s megkezdődött a 
szavazatok összeszámlálása. ami hét óráig 
tartott. Ekkor hirdette ki az eredményt Ko­
vács Gyula elnök.

A beadott szavazatokból kapott 
Marjay Péter 924
Bakóczy Endre 864
Sóvágó Gábor 373
Kovács Lajos 53

a többi pályázó pedig kisebb számú szava­
zatot.

Miután a legtöbb szavazatot nyert Mar­
jay Péter az abszolút többséget nem nyerte 
el, holnapra tűzte ki a döntő szavazást, a 
melyen csak a két legtöbb szavazatot nyert 
jelöltre Marjay Péterre és Bakóczy Endrére 
fognak szavazni.

A választás eredménye bizonytalan és 
az elé nagy érdeklődéssel tekintenek Hajdú­
böszörményben.

Reggeli riport.
A szél vad erővel tépi az utak testét, — j 

úgy hogy beleborzong, akinek nincs mara- j 
dása a meleg szobában s az utcára vetődő i 
ember, állat meggémberedett tagokkal me­
nekül eszeveszett sivitása elől. Közbe meg- 
ered a hó, de mire a földre ereszkedik, már 
a szivébe tapad, a fagy s lágy selymes tag­
jai összejegecesednek, mintha üvegből vol­
nának. Ilyenkor nem merészkedik az utcára, 
csak akinek okvetlenül el kell mennie, meit 
máskép hidegen marad a konyha, vagy nem 
talál harapást egy pár gügyögő kicsi száj. A 
munkás élet elégiája kesereg az utcán. Most 
mozdul a vihar s előre lök egy pár emberi 
árnyat. A hajuk borzas, gondozatlan, sötét 
szemük mélyén tépett vágyak és megkésett 
remények s a ruházatuk olyan züllött, ron­
gyos, mintha csak a szél dobta volna ki 
őket a zivatar gyomrából. Megöltük szapo­
rán, biztos léptekkel bontakozik egy-egy 
rendőr, aki a mai társadalmi rend és boldog 
polgári társadalom nevében van jelen az 
utón.

Nem gonosztevők a tépettek és nem zül 
lőttek az elővezetett szerencsétlenek. — In­
kább hajótöröttek, akiket az akaratnélküli­
ség és a magára hagyatottság kerget, hogy 
egy kis meleget, dermedtség olvasztó, lágy 
derűt lophassanak elfagyott tagjaikra. Onnan 
ahonnan lehet!

A munkácsi Weisz.
Weisz Dávid régi ismerőse a rendőrség­

nek. Évek óta, ki van tiltva a város területé­
ről, mégis beméreszkedik. Ha a hideg tűr­
hetetlen lesz, vonatra ül s az ország legtá­
volabb részéről is visszajön Debrecenbe, a 
hol koldulással tengeti életét. — Kusza-bor­
zas, vihartépett alak. A ruhája mocskos, ron­
gyos és hiányos. Egyik fülére nagyot hall. 
Lehet már vagy negyvenöt esztendős. Sem 
nem beteg, sem a fizikuma nem olyan gyen­
ge, hogy dolgozni ne tudna. Mégis minden 
pillanatban koldulásra nyújtja a kezét.

— Munkácson dolgozgatok a hordó­
gyárban, — mondja tudósítónknak, — de 
hát nem igen van egész évben munka, ezért 
jövök időnként Debrecenbe, hátha itt köny- 
nyebben akad valami foglalkozásom. Fájda­
lom, már évek óta hiába járok s ha a pén­
zem elfogy, bizony a kéregetésre kerül a 
sor. — Most azonban a fiam elé jöttem, aki 
Kornetiburgból jön látogatóba, ahol a vasúti 
ezrednél szolgál.

— A fia számára kéregetett? mondja a 
rendőr, aki előállította.

• — Nem, csak egy ismerősöm érdeklő­
dött a sorsom iránt s mikor megmondtam, 
hogy munka nélkül vagyok, felajánlotta a 
segítségét. Csak nem utasjithaittam visz- 
sza. —

— Hát mért nem Munkácson kéregét, 
mért jön mindég Debrecenbe?

— Nem mindig kérem, csak ma utol­
jára!

Persze, ezt a választ már évek óta adja 
s mégis mikor elérkezik a tél, pontosan beál-

A kocslfényezö.
Rácz Szabó Iván kitűnő mesterember. 

Ha munkába áll, ég a keze alatt a dolog, ami 
azt jelenti, hogy megfelelő keresetre tehet 
szert, ha kedve van. De hát évek óta csak 
addig dolgozik, amig annyija van, hogy pár 
napig beveheti magát valamely pálinkamé­
résbe. Itt aztán holtra issza magát s rende­
sen a rendőrség emberei szedik fel az utcán. 
Most is úgy találták félig megdermedve egy 
külvárosi korcsma előtt. Ha a rendőr észre 
nem veszi, ma már a kórházi halottas kam­
rából imánk róla ezt a krónikát.

Szomorú figura ez a Szabó István, akit 
bátran illethet a „rongyos“ jelző is mert egyet 
len ruhadarab sincs rajta, mely ép lenne. — 
Próbáltak már rajta segíteni, úgy hogy tisz- 
teséges ruhát, cipőt és kalapot vásároltak 
részére, melynek árát munkabéréből vonták 
le. Hiába! Ha el ne madta, a sárba és az 
utca árkokban szakadt le rólla a testtakaró, 
mikor részegen támolygott ki korcsma fa­
lai közül. Debreceni illetőségű lévén, kitil­
tani lehet.

Az arcán és a szemében az alkoholisták 
ismert fényfoltja látszik, amely nemsokára 
az agyra is elhúzódik s már közéig feléje a 
„delirium trémens“ gyilkos karjaival.

— Miért iszik? kérdjük tőle.
— Mert fázom! — mondja egykedvűen, 

ügy sincs a szegény embernek más kályhá­
ja, mint a szesz.

Hát iszom! ... És nyugodtan megy a 
kóterbe, ahol újabb büntetését fogja eltölteni. 
Akár csak ha munkába menne, ahol dacára 
ismert ziillöttségének, szívesen látják s mind 
addig ellehet, mig be nem kerül ismét a — 
korcsmába.

(gy. zs.)

IEODALOH
Egy ócska konflisban. Náray Miklós 

igen érdekesen zenésitette meg Ady Endre 
Egy ócska konflisban cimü költeményét. A 
dal, mely most jelent meg a Harmónia ki­
adásában, meglepő hangsúlybeli és ritmikus 
finomságokkal deklamálja a verset, dallama 
és harmóniája is mindvégig figyelemreméltó 
és modern hangulatos és mélyérzésü kompo- 
sitió, amely számot tarthat arra, hogy hama­
rosan közismert legyen. A művészies kiállí­
tású füzet ára két korona.

A Petöfi-társaság nagygyűlése. Vizke- 
reszt napján, mint a Petőfi születéséhez legkö 
zelebb eső ünnepen tarotta a Petőfi-társasag 
a hagyományhoz híven idei immár XXVI. 
nagygyűlését. Az ülés Programm iából maga­
san kiemelkedett Herceg Ferenc elnöki meg­
nyitó beszéde, amelyben a Petöfi-társaság 
nemzeti fontosságú céljait fejtegette és a 
melyben éleselméjüen vona meg a különbség 
határait irodalmi társaság és irodalmi cso­
port között. A napi rendhez tartozott a B»-

legelegánsabb szalon,smo­
king es frack öltönyök, 
valamint átmeneti és teli 
kabátok, szép színes öl­
töny különlegességek ké- 

szülnek x

polgári, katonai és vasúti egyen­
ruha szabó czégnél

Debreczen, Kossuth-u. 4.
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lyovszky-jutalomról szóló jelentés, amelyet 
Szdvay Gyula szerkesztett meg és adott elő 
a nála megszokott ragyogó szelemességgel, 
a dijat Juhász Gyula nyerte Pannóniái légió 
dala cimü költeményével, amiben van egy kis 
érdekes különösség, mert Juhász Gyula an­
nak az újabb Írói csoportnak volt eddig a 
tagja, amely nem a leghizelgőbb véleményt 
táplálja a régibb irodalmi társaságokról, köz­
tük a Petőfi-társaságról. A Csokonai-kör kép 
viseletében jelen volt a nagygyűlésen Szdvay 
Gyula és Kardos Albert, a Csokonai-kör fő­
titkára és titkára,

gsinhás és művészei
LISZT-ESTÉLY.

le

A Zenekedvelők Társaságának hangversenye
Liszt kompozícióinak korántsem alapos, 

de egy csomó munkáidnak meglehetős isme­
rete után ilyenféle különvélemény alakult ki 
bennem: Liszt tipikus alakia a 19. századnak; 
ragyogó pályáju, reprezentatív művész. Nem 
egyéniség: mindenkit megért lelkesedik; in­
terpretál és utánoz. Ugyanaz, ami nagyszerű 
zongorássá tette, megakadályozta, hogy — 
komponista legyen. Az irodalmi művészek 
közé tartozik, a frázisos művészek közé. A 
cigányzenéről irt könyve szellemének igazi 
kifejezése: frázis és újra frázis. A Programm 
zenét a maga primitiv szigorúan szövegma- 
gvarázó formájában fogta fel. Megszerette 
Chopint és irt az ö modorában.

A zenekarral kitűnően bánt; az orató­
riumba zenedráma-elemeket vitt be; de a 
hatalmas stílust nem birja mindig témával, 
igazi erővel. Zongora-stílusa van ugyan, de 
egy kicsit a zongora félreértésén épül fel. — 
Legtartalmasabbak zongora-etűdjei. — Egy 
cseppet sem magyar művész; rapszódiái iga 
zán cigánvdarabok, mint ő mondta; sokáig 
megakadályozzák egy igazi magyar zongora 
stilus kialakulását.

Ez a vélemény, talán változni fog, de 
egyelőre a Liszt-ünnepélyek korában igv ér 
zik ezt sokan és nem értik a nagv ünneplést 
egy pár magyar-barát kijelentés és jótékony 
koncert miatt.

Szendy Árpádnak, aki tegnap a Liszt da­
rabjait zongorázta kitűnő kvalitásai vannak, 
a hangok sohasem folynak össze ujjal alatt, 
zongorám hangját kihasználja..................

Értelmesen és nyugodtan játszik, külö­
nösen ha szentimentális temperamentumát 
elnyomja. Basilidesz Mária szén althnngia 
nem e magasabb fekvésű Liszt-dalokhoz való 
A Dal egylet adott elő egy Liszt-férfikart Má 
csay karnagy vezetése mellett.

(P. F.)

A Bonbonnlere-kabaretnek szombaton 
mint előzőleg jelezve volt — premierje 

volt. A legelőkelőbb debreceni családi közön 
ség, mely zsúfolásig törtötte meg a cabaret 
oly fényesen mulatott a „Tükör előtt“ cimü 
bohózaton, hogy a szereplők percekig nem 
folytathatták a játékot. A darab összevágó 
és kitűnő előadásáért Zsoltovánvit illeti az 
elismerés, meglátszik, hogy vérbeli színész 
és rendező. A közönség szűnni nem akaró 
tapssal jutalmazta az előadókat. Szilassy Etel 
igazgatónőnek csak gratulálhatunk, hogy 
Zsoltoványit szerződtette művezető rende­
zőnek. Szerdán ismét premier van a „Venus 
a cábaret“-ben cimü bohózatból, melyben 
Szilassy Etel is fellép a címszerepben. Nem 
különben sikerült Debrecen város kenvencét 
Varjas Antalt szerződtetni 5 napi vendégsze­
replésre. Január 10-én azaz szerdán lép fel 
először Varjas Antal a „Fővárosi orfeumban 
énekelt uj műsorával. Színre kerül naponta a 
Cirkusz komédia aktuálitásokkal. Fellépnek 
továbbá Pásztor Zoltán uj kuplékkal, Dina 
Chetsel táncosnő stb. Előadás után 12—1 
óráig Bali-Tabarin. Cigányzene reggelig. __

A szerb hús Debrecenben.
Újabb előterjesztés a tanács előtt.

Az Arany ember reprize. A vasárnap esti 
nagy sikere után kedden este lesz. a második 
reprize Jókai kiváló regénye után irt szín­
műnek, amely iránt már a vasárnap esti elő 
adás alkalmából nagy érdeklődés nyilvánult 
meg.

A Madarász. Szerdán este kiváló sze­
reposztásban a Madarász kerül színre. Na­
gyobb szerepeket Z. Singhoffer Vilma, Bor­
bély Lili. Guthy Sarolta, Falussi István. Kas 
sai Károly, Solti Ernő, Dési Alfréd, Ligeti 
Lajos játszák.

Nlncsen-e elvámolni valójafi Csütörtö­
kön a Nincsen-e elvámolni valója cimü pom­
pás pirosszinlapos bohózat kerül színre, u 
melyben T. Csige Böske. Viránvi Sándor. 
Kassai Károly. Guthv Sári. Papp Etelka, — 
Bérezi Ernő, Dési Alfréd. Keménv Lajos és 
Kelemen játszanak vezető szerepeket.

A rossz pénz nem vész el premierje. 
Liptai Imre pompás falusi vigjátéka, amelyet 
a Magyar Színház a napokban mutatott be 
nagy siker mellett, lesz a legközelebbi pre­
mierje a debreceni színháznak. A társulat — 
nagy gonddal készül a bemutatóra, amely 
szombaton este lesz. ___

A napokban emlékeztünk meg arról, hogy 
a főkapitány a szerb hús behozatala kérdésé­
ben előterjesztést tett a tanácshoz, melynek a 
további lépések megtételét hozta javaslatba. 
Tudvalévőén a múlt esztendőben Reitz János 
főállatorvos előterjesztésére és buzgólkodá- 
sára a tanács kimondta, hogy a szerb hús 
behozatala érdekében tárgyalásokat folytat s 
amennyiben sikerül kedvező megállapodásra 
jutni, úgy a szerb húst behozzák Debrecenbe. 
Reitz János kieszközölte az engedélyt is föld 
mivelésUgyi minisztertől a szükséges mennyi­
ség behozatalára s a főállatorvos Rostás Ist­
ván főkapitánynyal együtt kiutazott Belg- 
rádba, ahol tanulmányozták az ottani hus- 
kezelést és puhatolództak, hágván szerezhet­
né meg Debecen a kellő husmennviséget. Ak­
kor azonban a belgrádi szállítókkal, illetve 
azzal a részvénytársasággal, amelv a kon­
tingentált hús szállítását a kezében tartja, kö­
tést nem csinálhatott, mert az olasz kiállítás 
miatt az árak ov magasra emelkedtek, hogy 
kedvező feltételek mellett nem lehetett a szer­
ződést megkötni.

A tanács akkor úgy akarta megoldani a 
szerb hús behozatalának kérdését, hogy a 
mészárosokkal mérette volna ki. vagyis a 
behozandó mennyiséget átengedte volna a 
mészárosoknak.

Most a főkapitány jelentése szerint az 
idei évre a kontingentált husmennviséget még 
nem kötötték le a vásárlók s igv a kedvező 
felféte'ek mellett megköthető volna a szállítási 
szerződés. A tanács mai ülésében foglalkozott 
ezzel a jelentéssel s a bushebozatal kérdésé­
vel Mielőtt azonban érdembeli határozatot 
hozott volna, abban állapodott meg. hogy az 
árakra és egyéb figyelembeveendő körül­
ményekre tekintettel tanulmányozni fogja a 
kérdést. A hús kimérésére vonatkozóan a ta­
nács elsősorban a mészárosokkal együttesen 
akar eljárni s ez esetben az előzetes hozzá­
vetőleges számítás szerint az elsőrendű fi­
nom marhahús eleje 1 korona 42 fillér, hátulja 
1 korona 55 fillér lenne, a tnai 1 korona 76 ni - 
léres árakkal szemben. Ezekbe az árakoa 
már beszámitoták a tisztességes polgári hasz 
not is.

Ha azután a mészárosok nem hajlandók 
a tanács ajánlatát elfogadni, akkor a város 
maga más utón fog gondoskodni az elárusi- 
tásról amely esetben a húsárak 1 korona 35 
és 1 korona 45 fillér közt váltakoznának.

A tanács e számításnál tekintettel volt 
mindama kiadásokra is, amelvek a husiparo- 
soknak is kiadásai, mint a boltbér, adó s 
egyéb költségek.

Fontos dolog, hogy e kérdéssel a tanács

mielőbb tisztába jöjjön, mert azok a nehéz vi­
szonyok, az az ijesztő drágaság, amely annyi 
panaszra adott okot, ma is nyomasztóan ne­
hezednek mindenkire. _____

Szomorú ünnepnapok.
Verekedés, öngyilkosság, merénylet.
Az elmúlt ünnapnapok szomorú króni­

kával lesznek megrögzitve az események 
naplójában. Vármegyeszerte történtek ösz- 
szeiitközések. súlyos kimenetelű verekedé­
sek, merényletek s az életuntság is beszállí­
totta a Halál birodalmába a maga adóját. A 
inig tehát a munka szünetelt, a pálinka és az 
életfélelem, dús szüretet tartott. Hajdudoro- 
gon egy ittas ember rálőtt a feleségére, Haj­
dúnánáson a legények rendeztek véres va­
sárnapot, Nádudvaron pedig egv honvéd for 
ditóttá maga ellen a fegyvert. De kivette a 
részét a hivatalnok nyomor is, melynek szin 
tén megvan a maga áldozata.

Nyugdíj nélkül.
Huszonhárom esztendeje szolgálta Haj­

dúszoboszló város közönségét Czeglédi Jó­
zsef városi iktató. Immár ott állt az utón, 
amikor a toll kiesik dologtól görcsbe szo­
ruló, agyonfáradt kezeiből', anélkül, hogy 
legkisebb megnyugvást találhatott volna, — 
mi történik vele azután. Mert a városi nvug 
díjalap bizony még alig ismert fogalom Haj­
dúszoboszló község tisztikara előtt. Már pe­
dig a nyomorult iktatói fizetésből nem tellett 
sem fekvő sem ingó jószágok beszerzésére, 
melyek gondnélküli megélhetést biztosithat- 
utána a hivatalban összetört embernek. A 
koldusbot pedig nagyon nehéz annak, aki — 
egész életét munkában töltötte. — Annyira el 
keseredett ezeken az állapotokon Czeglédi 
József, hogy elhatározta inkább meghal, hoyv 
sem végigjárja a nyomor kálváriáját. Vasár­
nap amig egvediil volt odahaza, lakásában 
egy kötélre felakasztotta magát. Meghalt.

A vagyon miatt.
P. Nagy János hajdudorogi gazdálkodó­

nak volt mit aprítani a tejbe. Ám jobban sze­
dette a korcsmát, mint a kaszát-kapát. Igv 
aztán hamar végére járt volna vagyonának, 
ha a felesége ideién észre nem tér s a kö- 
■7.ÖS szerzeményt gyermekeik iavára nem 
biztosiba. E miatt állandó volt közöttük a 
perpatvar. Tegnap is hogy berúgva tért haza 
összeveszel az asszonvnval. akit foitovatni 
kezdett, maid evv revolverből ötször rálőtt. 
Az asszony haldoklik, az embert a királyi ■ 
ügyészség letartóztatta.

Megunta a gvönevéietet. 
Lovas János nádudvari lenénvt ez idén 

«orozták be a Debrecenben állomásozó 3. 
honvcdgyai'ogezredhe. Most vasárnan sza­
badságot kért és haza ment sziihVah’jába. 
Ma kellett volna hazaérkeznie ezredéhez. — 
azonban reggel fél 5 órakor, mikor azt hitték 
a vonathoz megy, kiment az udvarba elő­
vette revolverét és szivén lőtte magát. let­
tét a katonai szolgálattól való irtózása miatt 
követte el. Meghalt, holnap temetik.

Verekedtek a legények. 
Magyar Imre afféle „falu legénye“ volt. 

Nem volt Hajdúnánáson olyan legény, aki 
vele táncban, ivásban, meg ütésben a ver­
senyt felvehette vola. Ahol ő résztvett a 
bálban, ott menten kialudt a lámpa és előke­
rültek a botok s másnap a bevert koponyák 
jelezték, hányat ütött a Magyar Imre botja. 
Végre is megsokalták nemcsak az ellenségei, 
de a barátai is s az elmúlt vasárnap annyira 
összeverték, hogy halálos sebekkel borítva 
maradt a csatatéren. Éppen a saját metódusa 
szerint érte el a Nemezis, leütött ampák 
mellett és igy a nyomozás a tettes pitéiének 
megállapítására, csaknem lehetetlen.

Leány a kötélen.
Rettenetes látvány egy akasztott em-

Csak a révén lett

világhírű
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bér, de egy nő a kötélen a legborzalmasabb 
valami. Mégis ezt a halálnemet választotta 
Hajdusámsonban Agárdi Erzsébet 20 éves 
cselédleány, aki mikor senki sem volt a sar­
kában, felment a padlásra s egy gerenda tes­
tére felakasztotta magát. Mire a házbeliek 
észrevették már halva volt. öngyilkosságá­
nak okáról semmiféle magyarázatot nem ha­
gyott s igy nagyon valószínű, hogy szerelmi 
hantában követte el szomorú tettét. Holnap 
temetik.

ján tartatnak meg az esti időben. Jelentkezni 
a szakiskola igazgatóságánál (Széchenyi-ut 
2.) és Széplaky József szaktanítónál (Si- 
monffy-utca 5. szám alatt) lehet.

Hajdumegye decemberben.
A közigazgatási bizottság illése.

Hajdnvármegye közigazgatási bizottsága 
ma délelőtt tartotta meg rendes ez évi első 
ülését, amelyen az albizottságok megalakí­
tása s az előadók havi jelentései voltak napi­
renden.

Az ülés megnyitása előtt Domahidy Ele­
mér főispán üdvözölte a bizottság tagjait s 
kérte őket teljesítsék pontosan köteles­
ségeiket.

(Adózás.)
Az alispáni jelentés után, amely szerint 

kiadtak négy Amerikába szóló útlevelet, Ter- 
novszky Alajos kir. pénzügyigazgató jelen­
tését vették tudomásul. E jelentés szerint 
befolyt egyenes adóban 179179 korona, had- 
mentességi díjban 5324, bélyegjövedékben 
136507, jogilletékben 48719, diiiövedékben 
463, dohányjövedékben 41220, fogyasztási és 
italadóban 21964 korona. Fizetési halasztást 
13, házadómentességet 130 esetben, elemi 
károk cimen leírtak adót 306 esetben.

(Iskolaügyek.)
Csánky Viktor kir. tanfelügyelő beje­

lentette. hogy Kábán a gazdasági ismétlő 
iskola tanítónője háztartási tanfolvamot nyit. 
A hajdúnánási ref. 4324, a haidusámsoni iz­
raelita 668, a hajduszoboszlói iskola 765 K 
tandijkárpótlási államsegélyt kapott. A nád­
udvari iskolatermek bebútorozására 2000 K 
államsegélyt utalt ki a kultuszminiszter. Si­
mon Anna hadházi és Orosz Ilona bölöni ál­
lami tanítónőket kölcsönösen áthelyezték. A 
múzeumok és könyvtárak országos tanácsa 
a népkönyvtár mintaszerű kezeléséért Mun- 
kay József egyeki állami tanítónak elismerő 
iratot és 100 K jutalmat adott.

(Az egészségügy.)
Losnnczy Álmos dr. tiszti főorvos jelen­

tése szerint decemberben a közegészségügyi 
állapotok kedvezők voltak; nagv a születések 
száma, mérsékelt a halálozás, jelentékeny a 
szaporulat, a hevenyfertőző kórok száma 
apadt. A legtöbb halálozást a tiidőgyuladás 
és a tüdővész akazta. A roncsoló toroklob 10 
betegséget okozott, ezek közül kettő halálos 
végű, vörhenyben, mely Egyeken járványos 
jelleget öltött, 119 gyermek betegedett meg, 
a kik közül 76 gyógyult, 9 elhalt; kanyaróban 
5 megbetegedés történt, mind felgyógyult; a 
8 bárányhimlős gyermek közül 1 elhalt, a 
szamárhurut 17 esetben lépett föl és 2 esetben 
okozott halált, a hastífusz 24 esetben fordult 
elő és 3 halálozást okozott. Egyeken 5, Haj- 
duszováton 1 gyermeket mart meg veszet eb; 
mind felküldetett a budapesti Pasteur-inté- 
tézetbe. Született a múlt évben 557 gyermek, 
15 holtan, meghalt 310 egyén; a tiszta sza­
porulat 232.

(Egyéb ügyek.)
Tudomásul vette még a bizottság az ál- 

iamépitészeti hivatalnak az utak építéséről és 
a íőállatorvosnak az állategészségügyről be­
adott jelentését.

KÖZOKTATÁS.
— Cipésziparosok ipari továbbképző 

tanfolyama. Mint már jeleztük a helybeli — 
ipari szakiskolán cipészszipari mesterek és 
segédek részére f. hó 17-én — szerdán — 
este 7 órakor kezdődik a továbbképző tan­
folyam. -- A tanfolyam ingyenes s az órák 
az előadóval való közös megállapodó

— A király egészsége. Bécsből tá\ há­
lózzák: ő felsége állapota minden tekintet­
ben állandóan igen jó. A király ismét tökéle­
tesen egészséges. Vasárnap, e hó 7-én, a fel­
ség ismét reggel 7 órakor misét hallgatott 
a kastély kápolnájában, majd Paar gróf és 
Bolfras báró főhadsegédek előterjesztéseit 
fogadta. Délelőtt 10 órakor ő felsége Monte- 
nuovo első főudvarmestert, majd Skerlecz 
báró kabinetirodai miniszteri tanácsost fo­
gadta. Déli fél 1-től 1-ig ő felsége sétát teP 
a schönbrunni kastély nagy folyosóján.

— Kinevezések a városnál. Domahidy 
Elemér főispán Hortobágyi Ernő tb. rendőr- 
fogalmazót, Bállá Bertalan drt és Vásáry 
Andrást díjtalan joggyakornokká, Vass Ká­
roly jogszigorlót pedig, aki a jog- és pénz­
ügyi osztálynak régi. gyakorlott, szorgalmas 
és szmpatikus tisztviselője díjtalan közigaz­
gatási gyakornokká. A kinevezettek ma tet­
ték le a tanácsülésen a hivatali esküt.

— Az idei ujonclétszám. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: A Magyar Hirlap mai száma 
azt Írja, hogy értesülése szerint Hazai Samu 
honvédelmi miniszter a legközelebb már a 
képviselőház elé terjeszti az ujondüétszám 
megállapításáról szóló törvényjavaslatot. — 
Ebben a miniszter a rendes létszámot fogja 
kérni. Ha azután az uj véderőjavaslatot és 
felemelt létszámot a Ház megszavazta ,a régi 
és újabb létszám közt lévő különbséget újabb 
sorozáson fogják bevonni.

— Domahidy Elemérné tea-délutánja. 
Megemlékeztünk arról, hogy Domahidy Ele 
mérné Perényi Helén bárónő, mint a 10-én 
tartandó Vörös-Kereszt bál védnöknője tea­
délutánra hívta meg a bál több mint száz 
tagú rendezőségét, hogy a bál előtt egy­
mással megismerkedjenek. A fényesen sike­
rült tea-délután szombaton délután ót óra­
kor vette kezdetét a Royal nagytermében, a 
hol Debrecen társadalmának előkelősége s 
úrasszonyainak és leányainak legszebbjei 
és legbájosabbiai voltak jelen. A háziasz- 
szonyi tisztet Domahidy Elemérné teljesí­
tette annyi előzékenységgel és szeretetne 
méltósággal, hogy mindenkit az első pilla­
natban meghóditt és az óriási társaság min 
den tagjai kellemesen, jól érezte magát. A 
délutánon a teát a vendégseregnek az ur- 
leányok szolgálták fel.

— A Jog- és pénzügyi bizottság ülése. 
A januári közgyűlés tárgyainak előkészí­
tésére a jog- és pénzügyi bizottság ülését 
kedden délután három órára hívta egybe 
Vargha Elemér dr. tanácsnok. Az ülés tárgy 
sorozatán több fontos ügy között szerepel­
nek a következő tárgyak is: Mosonvármegye 
átirata a drágaság enyhítése tárgyában kelt 
feliratának pártolása iránt. A debreceni 
Mezőgazdasági gépgyár r.-t. kérvénye vil­
lamos áramnak kedvezményes áron való 
szállítására, valamint községi adó- és kö­
vezetvám engedély megadása tárgyában. 
Schaff János kérvénye társaskocsik járatára 
tárgyában. A Tizenháromváros-utcai ház- 
tulajdonosok kérvénye az utca elnevezésé­
nek megváltoztatása, kövezés elrendelése és 
az ott levő nyilvános házak kitelepítése iránt. 
A fogadó, vendéglő, kávéház és kávémérési 
iparoknak a város területén gyakorolhatása 
tárgyában alkotott szabályrendelet tervezet. 
Ezzel kapcsolatban a debreceni szállodások 
stb. ipartársulatának kérvénye a szabályról 
delet tervezet módosítása tárgyában.

— Az első vig-est. Holnap, kedden dél­
után a Bika dísztermében rendezi az első 
vig-estét a csütörtöki felolvasóesték rendező 
bizottsága, a következő, ügyesen összeállított 
műsorral:

1. Tréfás nyitány. Veres Tóni és fia ze­
nekara.

2. „Nem házasodom meg soha“, — ma­
gánjelenet; előadja Bérczy Ernő.

3. „Az ember“, — tréfás zenei kép 4

szakaszban, a) A csecsemő; bölcsőd a! és 
a szülők öröme; b) a legénykor; a duhaj és 
léha fiatalság; c) a férfikor; a családalapit ás 
és a komoly munka embere; d) a vén ember; 
„Mire megvéntillink, és a megváltó halál.) 
Szerzé és zongorán előadja: Mártonfalvy 
György.

4. a) üres a fészek, b) Hogy van a Pali 
bácsi? stb. Énekli Szilassy Etelka.

5. „Háztíiznézőben“; 'énekes vígjáték 1 
felvonásban; előadják: Szilassy Etelka és 
Pásztor Zoltán.

6. Magyar dalok; Veres Tóni és fia ze­
nekara kísérete mellett énekli Falussy István

7. „Falusi vetélytársak“, tréfás zene- 
quartett; összeállította Mártonffalvv György 
Előadják: Ritzl Mátyás (piccolo). Torma 
Béla (obsa), Bech József (bass-klarinét) For 
ner Ferenc (trombon).

8. Kupiék, énekli Pásztor Zoltán. (A nya­
raló; A villamos; Az ijedt ember, stb.)

9. Táncos-duett; előadják: Szilassy 
Etelka és Pásztor Zoltán.

10. Beszélő babák; bemutatja: Mr. Hal­
ton. —

11. Legújabb tánc-typusok; lejtik: a Per 
cél nővérek.

12. Tripoliszi induló; Veres Tóni és :ia 
zenekara.

Ezen rendkívül tartalmas, mulatságos 
estre jegyek még csak igen korlátolt számban 
kaphatók Antalfy József könyvkereskedésé­
ben (Piac-u.) 2 kor., 1.20 kor. és 70 fillér, ál­
lóhely 50 fillér, páholyok 5 és 6 korona.

I — A Leányegyesületből. Tegnap tartotta 
a zsidónőegylet leányszakosztálya tisztikar­
választó ülését. A Leányegyesület eddig szo­
rosabban a nőegylet kötelékébe tartozott s 
csak az idén választott először önálló elnököt 

! talán az a körülmény magyarázza meg azt 
l a szokatlan érdeklődést, ami a tegnapi tisz- 
tikarválasztás iránt megnyilvánult. A népes 
és lelkes hangulatú ülést dr. Balkányi Miklós 

/né nőegyleti elnöknő nyitotta meg. A Leány 
egyesület első leány-elnökévé lelkes és egy­
hangú felkiáltással Boros Annus urleányt vá 
lasztották meg, akinek bájos, kiválóan tartal­
mas egyénisége, differenciált Ízlése a Leány 
egyesület legszebb sikereit biztosítja. A máris 
népszerű elnök ügyes beszédben köszönte 
meg a bizalmat. Majd a többi választásokra 
került a sor; ai'elnökök lettek: Balkányi Lili 

l és Falk Ottilia, titkár: Freund Böske. pénz­
táros: Burger Margit. Választottak még 24 

, választmányi tagot. A Leányegyesület az uj 
, rezsim első estéjét előreláthatólag a jövő hó­
nap első felében rendezi.

-- A debreceni népiroda. Nehány lelkes 
emberbarát tudvalévőén népirodát szerve­
zett Debrecenben. A népiroda céljait Deb­
recen város közönsége helyiséggel és évi 
600 korona segéllyel támogatja ezt az intéz­
ményt. Az első hatszáz koronát ma utalvá- 

: nyozta ki a tanács a népiroda vezetőségének 
j kérelmére, dacára annak, hogy a belügymi- 
I niszter az erre vonatkozó határozatot még 
! nem hagyta jóvá. Miután azonban kétségte­
len, hogy a jóváhagyás mihamarabb megér- 

1 kezik, a kiutalványozott összeget a népiroda 
vezetősége fölveszi.

— A debreceni ügyvédek díjmozgalma.
Az egyik debreceni lap legutóbb a miskolci 
ügyvédeknek az ügyvédi díjszabás emelése 
iránt indított mozgalmát ismertetvén a 
debreceni ügyvédeket is hasonló mozgalom 
indítására szólította fel. Illetékes helyről an 
nak a kijelentésére kértek fel bennünket, 
hogy a debreceni ügyvédek a miskolci kar­
társaikat megelőzően kezdtek ilyen akció­
hoz és ennek következéseképen a debreceni 
ügyvédi kamara december 31-én tartott vá­
lasztmányi ülésén bizottságot küldött ki, 
amelynek feladatává tette, hogy a választ­
mány elé részletes javaslatot terjesszen az 
iránt, hogy a bíróságokkal mikép lépjenek 
érintkezésbe az ügyvédi munkának megfe­
lelő díjazása végett.

— Gyilkos leves. Fiúméból táviratoz- 
zák: Bacich Franciska fiumei leány a leves 
után rosszul lett és rövid kínlódás után 
meghalt. Megállapitották, hogy a levesben 
méreg volt. Egy kocsis feleségét gyanúsít­
ják a bűntettel, mert közös konyhájuk volt 
a leány családjával.
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— Az egészség pajzsa a legtökéletesebb I 
a [)r. Schröder-féle Renascln vértápsó, roszl 
emésztés, étvágyhiány, bágyadtság, fejfájás, 
hátfájdalom, máj- és vesebajoknál, kémiai 
összetételénél fogva tjávoltartja magától a 
betegségeket okozó anyagokat, egészséges 
tiszta vért és tartós egészséget jelent ezen 
kitűnő szer használata. Lapunk mai számá­
hoz mellékeljük a Dr. rned. Schröder H. Ber­
lin 35. szám alatt levő Társaság prospek­
tusát, melyet olvasóink szives figyelmébe 
ajánlunk.

— Akik a szellemeket várják. Szőke 
Imre munkás a kefegyárban dolgozott. Már 
karácsony előtt panaszkodott, hogy beteg. 
Ezért ma egyik barátja Illyés András meglá­
togatta lakásán és egészségi állapota felől 
tudakozódott. Meglepetésére az egész la­
kást felforgatva találta. A bútorok becsoma­
golva s Szőke és felesége útra készen és oly 
lelkiállapotban, hogy jogos volt a feltevése, 
mikép a házaspár megőrült. Illyés tehát este 
fél nyolc órakor bejött a rendőrségre, ahol 
Mile Pál szolgálatot tevő rendőrkapitánynak 
jelentette az esetet. A rendőrkapitány Fehér 
rendőrbiztost küldte ki, aki az ablakokat nyit 
va és rongyokkal beaggatva találta s a há­
zaspár a legzavartabb feleleteket adta. Azt 
mondták, hogy a szellemeket várják, akik — 
majd a rongyokkal együtt egy szivarszipkát 
is kivisznek a szobából. Behozták őket a rend 
őrkapitányságra, ahonnan dr. Balkányi Emil 
hatósági orvos véleménye alapján a mentők 
a házaspárt beszállították a közkórházba. — 
Itt a megfigyelő osztályon helyezték el 
őket.

— A férfi-szabók szabászat! tanfolya­
mára még e hét folyamán jelentkezők felvé­
tetnek Antal Vince Domb-utca 22. sz. alatti 
lakásán, vagy a fémipari szakiskolában. — 
(Széchenyi-utca) A tanítás tandíjmentes.

— Debrecenvidéki Takarékpénztár n int
szövetkezet. Piac-utca 21. Sesztina-ház. Ol­
csó kölcsönt nyújt betáblázásra, kezesség 
vagy értékpapír-fedezet mellett hosszú le­
járatra is. Az intézet elnöke dr. Megyerv Pál 
ügyvéd. Ügyvezető igazgató Hoffer Sándor.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur paviráruházában.

— Sárclpöket a rossz idő beálltával leg­
olcsóbban beszerezhet a Linoleum áruház­
ban Piac-u. 49. Telefon 644. Ugyanitt van 
az „Usona“ világhírű gummi-sarok egyedüli 
lerakata.

— Grammofon tulajdonosok! A létező 
legszebb magyar ének, „A pécskai cigány­
soron“ egyedül Molnár testvéreknél kapha­
tó, Egyház-tér 2. Telefon 727.

A debreceni kir. Tábla és a Gyáriparos 
Szövetség.

Hegedűs Lóránt dr. országos képviselő elő­
adása.

Porubszky Jenő kir. Ítélőtáblái elnök 
tavaly üdvös akciót indított, mikor a birá- 
kát a különböző gyár és ipartelepek megte­
kintésére szólította fel. A táblaelnök e nagy 
horderejű akciója volt alapja annak az im­
már országossá válni kezdő mozgalomnak, 
melyet a Gyáriparos Szövetség debreceni 
fiókjának elnöke, Szántó Győző indított a 
végett, hogy bírák, ügyészek, ügyvédek, ré 
szere gyakorlati iparösmereti előadások tar 
tassanak.

• E mozgalomnak Porubszky Jenő tábla­
elnök jelentőségét felösmerte s az ő hozzá­
járulásával sikerült is kitűnő szakemberek­
ből előadó gárdát szervezni.

Az első előadás f. é. január hó 11-én 
délután 6 órakor lesz a kereskedelmi és ipar 
kamara dísztermében, melyre az érdeklődő­
ket szívesen látják. Előadó maga Hegedűs 
Lóránt dr. orsz. képviselő, a Gyáriparos 
Szövetség igazgatója, aki a „Közgazdasági 
élet törvényszerűségéről“ fog felolvasni.

Az előadást megelőzőleg a Gyáriparos 
Szövetség debreceni fiókja tart közgyűlést 
délután 5 órakor következő programmal: 1. 
Elnöki jelentések a Szövetség 1911. évi mii 
ködöséről, a munkás házépítő r. t. megalaku­
lásáról. 2. Az uj adótörvények és a gyáripar. 
3. Közgazdasági Főiskola. 4. Esetleges indít 
ványok. Érdeklődőket szívesen lát az el­
nökség.

A Debreceni Hitelbank 1911-ben. Szin­
ten köztudatba ment már át az a rohamos 
fejlődés, amelyet a Debreceni Hitelbank rö­
vid pályafutása alatt elért. Hét évvel ezelőtt 
alakult meg szerény keretek között, alig né­
hány százezer korona alaptőkével ez az in­
tézet, a szakszerű vezetés és a kitűnő ösz- 
szeköttetés révén azonban e rövid idő alatt 
tiszteletre méltó nívóra emelkedett. Ha 
visszagondolunk arra a nehéz időre, mely­
ben a Hitelbank megkezdte működését 
a mai eredményeket vizsgáljuk, önkéntele­
nül élénkbe tolul a kérdés: mi volt az az erő, 
amely ilyen rövid idő alatt a mai pozíciójába 
emelte ezt a pénzintézetünket? Kimond­
hatjuk határozottan, hogy ennek a szinte 
példátlan fejlődésnek nem lehetett más té­
nyezője, mint az az előzékenység és az a ki- 

: váló üzleti szellem, ámely a Debreceni Hi- 
! tél-bankot mindenkor jellemezte. Az igazga-

és felszerelését leírta s hogy működése alig 
terjed félesztendőnél hosszabb időre. — A 
nélkül, hogy az egyes üzletágakra részlete­
sen kiterjeszkednénk, különös dicsérettel kell 
a Hitelrészes csoport működéséről megem­
lékeznünk, mert amint a mérlegből kivesz­
tük, ezen üzletág a lefolyt rövid idő alatt 
oly hatalmas lendületet vett, aminőhöz ha­
sonlót más intézeteknél csak hosszú éveken 
keresztül kifejtett munka tudott produkálni. 
Az egész mérlegen a céltudatos, szakszerű 
vezetés és bizonyos kulantéria vonul kérész, 
tül, amire különben az igazgatóság díszes 
névsorából már az alakulás alkalmával bíz­
vást következtethettünk.

A Közgazdasági Bank részvényei. Bár 
a Közgazdasági Bankról ma már csak mint 
megszűnt intézetről lehet szó, mindazonáltal 
érdekes, hogy az utóbbi napokban ezen in­
tézet részvényeiben kis élénkség volt észlel­
hető. Ennek az a magyarázata, hogy azok, a 
kik Debreceni Első részvényre pályáznak, 
ezért a papirosért szelvény nélkül legalább 
900 koronát kell hogy fizessenek. Amennyi­
ben pedig Közgazdasági papirost ugyancsak 
szelvény nélkül 380 koronáért lehetett — 
kapni és mivel 7 Közgazdasági részvényt 3 
Debreceni Elsőre cserélnek ki, ezen az ala­
pon 1 Debreceni Elsőért csak 886 kor. 66 fil­
lér esik. Természetes tehát, hogy a papirvá- 
sárlók igyekeztek ezt a tranzakciót a fentebb 
ismertetett módon keresztülvinni.

A Nagymagyaralföldi Bank első mérlege. 
Ma vettük e fiatal intézetnek tizenegy hóna­
pos működéséről szóló zárószámadásait. — 
Ez intézet nem a megszokott és kitaposott 
utón halad, hanem egy sokat hangoztatott uj 
irányt követ: ipari és kereskedelmi vállala­
tokat alapit. A Rosenberg-féle szállítási vál­
lalat. a Nagymagyaralföldi építési és műsza­
ki vállalat, a A Quarnero abbaziai gőzmoso- 
dagyár, az Abonyi Első Téglagyár, a karcagi 
két téglagyár mind a Nagymagyaralföldi 
Bank alapításai s hogy mindanyi virágzó 
vállalat, bizonyítja, a mindegyiknél kimuta­
tott meglepően kedvező eredmény. Áttérve 
magára a bank első csonka üzletévére, di­
csérettel kell a vezetőség céltudatos munká­
járól, beszámolnunk, mert 500.000 korona 
alaptőkével és tetemes leírás után több mint 
10 százalék tiszta hasznot produkált. Azt le­
hetne hinni, hogy ennyi vállalat alapításával 
millióra rugó papiros van az intézet tárcájá­
ban, mindazonáytal — mint a zárószámadás 
mutatja — ilyen címen mindössze 131.000 
korona értékkel rendelkeznek s ezeknek is

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hítol 
Osztrák hitel
\ százalékos koronajáradék 
Allamvasut 
Jelzálogbank 
Rimamurányi . 
Salgótarjáni .
Közúti vasút

8*4-50 
655 - 

90-76 
732 — 
4971 
694-25 
690— 
818 —

Irányzat i Szilárd.
Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4'/2°/o, Berlin 35/,°/o London 3/,,,.%.
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése
Ruta októberre............................................. 11-72

• áprilisra............................................. 1089
Rozs októberre .... .... 10.23

» áprilisra . ! . . .... 8-^5
Zab októberre ......... 9 66

» áprilisra.............................................. 8-25
Tengeri májusra . ............................................. 8*51
Tengeri 1912. óv juli . ..... 8.55

Irányzat i Változatlan. Készáru ártartó. 
Helyi értékpapírok magán árfolyama.

1911. szelvényekkel

600
200
500
200
200
200
400
800
800
200

Debreczeni Első Tkptár 
Alföldi tkptár 
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági bank . 
Takarók és Hitelintézet 
Dobreczeni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bankegyesület . 
lstvánmalom 
Debr. Helyi vasút 
Termény es óm raktér

875
810

350
860

tasaban valami kiváló karaktensztikumnak | nagyrészét állampapirosok teszik. Ha mind­
ezekhez hozzávesszük, hogy a betétállomány 
is számottevő, konstatálhatjuk, hogy az in­
tézet szép jövőnek néz elébe. A február hó 
2-ára egybehívott közgyűlésnek az igazga­
tóság az alaptőkének 500.000 koronáról 1 
millió koronára való fölemelését fogja java­
solni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége 
két jelenti: Franz József Temesvár, Gvsi 
Miklós Debrecen, Lőtt Marie Brassó, Róna 
Andor Nagyvárad, Rogner Heimann Tokaj. 
Barrach Ottó Budapest, Podmaniczky-utca 
1., Kürthy Ignác Ráckeve, Schmitt Mathias 
fiai Pécs.

Ingatlanok forgalma.
Keresztesi Kiss József veszi Hrabcczy 

József Homokkerti házastelkét 16500 koro­
náért.

Dr. Kun Béla és társai veszi Kolozsvári 
Mihály és neje Major Zsuzsánnától 1213 
négyszögöl területi Sestakerti szőllőjcnck 
kétharmad részét 16000 kor.

Dr. Kun Béla és társai veszi Dörböndi 
István és neje Tóth Zsuzsánnától 600 négy­
szögöl területű Sestakerti szellőjét 12600 ko­
ronáért.

Major Péter és neje Diószegi Juliánná 
veszi Schwartz Lipóttól Rakovszkv-utca 37. 
sz. házát 7600 kor.

Kaiser Salamon veszi Hankovszky Jó­
létéit csökkentette volna, egy'virágzó inté- zsefné Nagy Juliánnától Csillag-utca 8'\ sz. 
zetuek adott életet. Az 1 millió korona alap- házat 9700 kor.
tőkével működő bank a legszolidabb iig\ vi- Latinovits Mihály és neje Markos Anna 
teliéi 74 000 korona hasznot mutat ki, da- veszi Lovász Jánostól Sestakerti 900 ,iégy- 
cára annak hogy már minden berendezését szögöl területű szőllőjét 25000 kor.

kell lenni, mert e nélkül nem képzelhető el 
az a nagyszerű eredmény, melyet az 1911. 
évi zárószámadások élénkbe tárnak. A 
400.000 koronás alaptőke hét év alatt 3000000 
koronára, az alig pár százezer koronás kin- 
levőség majdnem 30.000.000-ra s a tiszta 
haszon temérdek leírás és tartalékolás után 
400.000 koronára emelkedett. Ez valóban 
olyan fényes eredmény, hogy az igazgatóság 

i s általában a vezetés érdemeinek különös 
I elismerése nélkül nem lehet rajta keresztül- 
! siklanunk. A közgyűlésre szóló meghívóból 
úgy látiuk, hogy az intézet ismét alaptőkét 
emel. Örömmel regisztráljuk e tényt, mert 
megvagyunk róla győződve, hogy a kedvelt 
intézet papirosra nemcsak jegyezve, de idő 
előtt hatalmasan túljegyezve lesz.

Lemondott bankigazgató. Nagy Lajos dr. 
ügyvéd a Debreceni Első Takarékpénztárnál 
viselt igazgatósági tagságáról másirányu — 
nagy elfoglaltságára való hivatkozással le­
mondott.

ßank- és Váltóüzlet R. T. Tudvalevő, 
hogy a Debreceni Első Takarékpénztár a 
flottabb bankügyletek lebonyolítása céljá­
ból alapította az elmúlt esztendő elején a 
Bank- és Váltóiizlet részvénytársaságot. — 
Most, hogy ennek zárószámadásai kezeink 
között vannak, belátjuk, hogy a Debreceni 
Első úgy a maga szempontjából, mint a kö­
zönség érdekében üdvös dolgot müveit ez 
alapításával, mert a nélkül, hogy a saját üz-
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NYILTTER.*)
Értesítés. Szives tudomására liozom 

a a. é. közönségnek, hogy a Debreczeni Nagy 
Újságban és általa egyik fővárosi lapban 
is megjelent esetet teljesen koholt hírnek je­
lentem ki, melyért a sajtóbiróság előtt fo­
gok magamnak elégtételt szerezni.

Tisztelettel
Weisz Márkus,

a „Remény“ kávéház tulajdonosa.

A.kósl és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A ftiazerkereakedelml rószv. társ.- 

nál Debreczenben.

Fog-Krem

Szájvíz

Magyarországon kereskedelmi társaság 
alapítás cíéljából keres egy ausztriai gazda­
sági gépgyár

n

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget
a Szcrk,

Az eladás magas haszonnal, gazdasági 
és szabadalmi czikkekre vonatkozik.

Ajánlatokat „Ganzjährig 156.“ jelige 
alatt továbbit Rudolf Messe, Wien I.

Ilj ügyvédi iroda.
Van szerencsém a t. jogke­

reső közönség tudomására hozni, 
hogy

üpéii irodámat
Batthyány-n. 3. sz. alatt meg­
nyitottam.

Tisztelettel
Dr. Kováts Jenő

ügyvéd.

Elveszett női aranyóra.
Múlt Szombaton a színház­

ban, esetleg onnan a «Nap» 
gyógyszertárig terjedő utón. 

Megtalálója

ötven korona jutalomban
részesül. Benne lévő titkos jelek 
miatt azt másutt úgysem értéke­
sítheti.

Kéretik a «Nap» gyógyszer- 
tárban átadni (Piacz-utcza, Mu- 
raközy ház.)

Árverési hirdetményt
1599 1911. v. k. szám.

A debreceni kár. jbiróságnak v. 2234—5 
számú végzése folytán közhírré tétetik, mi­
szerint a Takarék és hitelintézet részvény- 
társaság részére 785 kor. tőke ennek 1910. 
év február hó 14 napjától számítandó 6% 
kamatai és az eddig összesen 141 kor. 22 
fillér perköltség erejéig az eddigi tör­
lesztések betudásával 1910. évi december 
hó 13-án biróilag lefoglalt és 1145 koronára 
becsült házibutorok és gyorssaitókból álló in­
góságok 1912. évi január hó 10-én. délelőtt 
10 órakor kezdetét veendő és Csaipó-utcán 
9 sz. a. s folytatólag gróf Dégenfeld-téren 4. 
sz. háznál, Darvas Nándor 200 kor. tőke kö­
vetelése kielégítésére is megtartandó nyilvá­
nos bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azon 
nali készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendel­
tetik.

Debrecen, 1911. évi december hó 21.
Török Péter,
bírói kiküldött.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Szőnyeg áruház
raggdnySit, ágy ésasztalterítők, utazó 
takarók, kocsi óslópokróczok, Flanell 

takarók, linoleum.

Él
HME BCIMI W" Ö.

A NAGYMAGYARALFÖLDI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
folyó évi február 2-án délután 3 órakor üzleti helyiségében tartja

I*

amelyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja.

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről.
2. Az 1911. évi mérleg előterjesztése és az igazgatóságnak 

a nyereség felosztására vonatkozó javaslata.
3. A ielügyelő-bizotlság jelentése az évi mérlegről s a nye­

reség felosztására vonatkozó indítványról.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felment­

vény megadása tekintetében határozat.

5. Igazgatósági javaslat az alaptőkének 1.000,000 koronára 
leendő felemelése iránt.

6. Felügyelő-bizottság választása.
7. A felügyelő-bizottság tagjai részére tiszteletdij megállapítása.
8. Indítványok.
Debreczenben, 1912 január hó 6.

AZ IGAZGATÓSAD.
A részvényesek, kik szavazati jogukkal élni óhajtanak, kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt legalább 8 nappal a közgyűlés 

előtt a társaság pénztáránál letenni.
A felügyelő-bizottság által felülvizsgált mérleg az igazgatósági jelentéssel együtt a közgyűlés előtt 8 nappal a társaság üzleti helyiségében a hiva­

talos órák alatt a t. részvényesek által megtekinthető.
VAGYON. Mtrity-szarnia. TEHER

Készpénz.................................................................. 59507.85
Értékpapírok* ......................................................... 131104 90
Váltók............................................................... -. . . 2497505.94
Adósok......................................................... ' . . 54124.49
Lombard kölcsönök ............................................... 21600. -
Felszerelések............................................................. 10000.—
Átmeneti kamatok.................................................... 13130.30

2777973 48

Alaptőke................................................................... 500000.—
irtékpapirok.............................................................. 20000.—
Adótartalék .............................................................. 8000.
Takarékbetétek......................................................... 640243 68
Folyószámlán.............................................................. 72495.68
Viszieszámitolt váltók...............................................  1377470 85
Hitelezők.................................................................. 75982 18
Átmeneti kamatok.................................................... 28205.15
Nyereség................................................................... 55575.94

* Ebből:
állampapírok.......................................... 26904.90
bankrészvények...................................... 27000.—
ipar és keresk. váll. részvények .... 77200.—"

2777973.48

VESZTESÉG. Eredmény-számla.
131104.90

NYERESÉG.

Fizetések....................................................................... 21574.86
Üzleti költségek ......................................................... 19840.70
Leírás a felszerelésekből ....................... .... 16'8 68
Nyereség....................................................................... 55575 94

98610 18

Kamatok, jutalékok és egyéb jövedelmek................... 98610 18

98610.18
Debreczen, 1911. cleczember 31.

Blberle Ferenci, pénztárnok. Ctira Eadre, vezérigazgató Santha Ferencz, titkár Németh Aladár, főkönyvelő.
Kroosák Károly, ig. társelnök. Dr. Megyery PjI, ig. elnök. Grósz Nagy Ferencz, ig. alelnök.

Bordáéi Gyula, Olacz Antal, Kovács László, Nagy Béla, Oláh Géza, Szlávy József,
or. reset«* Lajos Kanovicb László, Mandel Llpót, Németh András, Rónay Jenó, Ungvary József.

Megvizsgáltuk és rendben találtuk :
Dr. Popper Mór, fel. biz. elnök. Hldvéger Miklós, fel. biz. tag. Németh Ernő, fel. biz. tag. Dr. Várad! Ödön, lel. biz. tag
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A Debreczeni Hitelbank Részvénytársaság
ini. rendes közgyűlését

1912. év Január hó 23-án délután 5 érakor saját helyiségeiben tartja meg, melyre a tisztelt részvényesek ez 
utón meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Igazgatósági jelentés az 1911. üzletévről, ezzel kapcsolatban az 1911. évi zárszámadások beterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Igazgatósági jelentés a 100,000.— koronás egyetemi internátusi alapítvány tárgyában.
4. Határozathozatal az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény tárgyában.
5. Igazgatósági javaslat a nyereség felosztása iránt.
6. Az alapszabályok 25. §-a alapján kilépő 5 igazgatósági tag helyének betöltése 3 évre.
7. Az alapszabályok 40. §-a alapján kilépő 5 felügyelő-bizottsági tag helyének betöltése 3 évre.
8. Az alapszabályok 33. illetve 34. §-ai alapján 4 igazgatósági tanácsos helyének betöltése 3 évre.
9. Igazgatósági javaslat az alaptőke felemelése és ezzel kapcsolatban az alapszabályok 5. és 6. §-ainak

módosítása tárgyában. . , . , ...... , ro
10 A felügyelő-bizottság díjazásának és az igazgatósagi tanacs napidijainak megallaphasa ó évre.
11. Az alapszabályok 23. §-a értelmében előterjeszthető esetleges indítványok tárgyalása.
Debreczen, 1912. január hó 6. . . .___, .

Figyelmeztetés: 1. Az alapszabályok 17. §-a értelmében szavazati joggal csak azon részvényes bír, kinek részvényei a részvények letételére
meüállapitott zárhatáridő előtt legalább 60 nappal Írattak át nevére. .............................

8 o A részvénvek szclvénvckkcl együtt bezárólag 1912. íanuar ho 20-lg a társaság pénztáránál leteendők. , , , .
3 A letett részvényekről'a részvényes névre szóló, a letett részvények és az ezek alapján gyakorolható szavazatok számat feltüntető igazohánxt 

kan mely csak az abban megnevezett személy, vagy igazolt meghatalmazottja részére bir érvénnyel. .
4. A részvények csak a közgyűlés befejeztével és az elismervény visszaadása ellenében adhatók ki.

VAGYON. Mérleg-számla 1911. december hó 31-én TEHER.

Pénztár készlet............................
Váltó tárcza

váltók és külföldi váltók . . .
Jelzálogkölcsönök

törlesztéses és kamatozó . . .
Elölegkölcsönök

terményekre és értékpapírokra .
Értékpapírok.................................
Folyószámla: fedezettel • • •
Különféle adósok, előlegezett zálog­

levél árfolyamok stb....................
Adósok, óvadékkölcsönökért . .
Pénzintézeteknél elhelyezett tökék 
Külföldi pénzek, különféle szelvé­

nyek stb........................................
Felszerelések.................................

kor. kor.

630043

451485
240161
544132

66

375513

10078196

13414985

1995025
2140948

1865822
51520
17000

80

29939313 71

Részvénytöke.....................
Tartaléktöke*.....................
Hitelegyleti bizlositéki töke 
Hitelegylet tartaléktöke 
Betétek könyvecskére . .
Betétek Debreczeni Hitelbank rt. és 

a vele kapcsolatos válallatoknak 
egyetem mternátusi alapítványa

B tétek folyószámlára....................
Visszleszámitolás...............................
Lombard hitelezők (szerződéses) . 
Előleg kölcsönök, terményekre és

értékpapírokra...............................
Engedményezett törlesztéses köl­

csönök . . ..........................
Engedményezett kamatozó jelzálog 

és egyébb kölcsönök 
Átmeneti tételek .... 
Hátralékos adók tartaléka 
Fel nem vett osztalékok .
1911. évi tiszta nyereség .

Ez évi hozzájárulásaid K 435.000

1
kor.

f-! kor. f.

1 ~ 3000000 —

375000 —

48250
8121 06 431371 06

3032603 87

100000
1328288 68 6460892 55

3924293 92
493516 67

1979326 03

989808I 40

3057900 — 12955981 40
19 y871 —
92358 43

860 —

400842
1

65

29939313 71

TARTOZIK. Nyereség és veszteség-ssámla 1911. deczembor 31-én. KÖVETEL,

Kamatok ......................................
Igazgatóság, felügyelő-bizottság, lg. 

tanáé;, tiszti és szolgafizetések, 
lakbérek, házbér és üzleti költségek

Adók................................................
Leírások : 

felszerelésekből
követelésekből ........................

1911. évi nyereség................... •

kor.

2215
3983

kor.

440347

106887
77943

6198
400842

23

26

Nyereség áthozat az 1910. évről . 
Tiszta kamat jövedelem . . . .
Értékpapírok kamatai, adómentes . 
Pénzintézeteknél elhelyezett tőkék

kamatai......................................
Jutalékok és különféle bevételek . 
Leirt követelésekből befolyt . . .

Csatári Selos Bertalan, pénztárnok.

1032219
II

Bodnár Miksa, igazgató-helyettes. 
Az igazgatóság:

Molnár Antal, ügyvezető-igazgató.

kor. f. kor. f.

20005 67
821680 25

80279 38

40537 65 120817 03
68749 72

966 59

1032219 26

Hajdn Lajos, főkönyvelő.

Forral Era«, Heréi, Pál, H.chl.ld.r «»Hal, «I- Schwarte Vllmo»,
A felügyelő-bizottság:

Dr. Baltazár D.««, elnök. Boh. Ll,él, Mayer Jé..., Dr. Blltara,or. Mlhléa,

Dr. Kenésy Gy ala alelnök. 
Dr. Fejér Ferencs, 

Wohl Adolf.

Szabó Kálmán.
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Apró hirdetések.
Levelezés.

34 éves csinos barna özvegy asszonyka 
tiszta múltú, idősebb úriember komoly és 
tartós ismeretségét keresi, ki ott anyagi­
lag is segélyezné, teljes cimii levelek a 
kiadóban lehetőleg jelezve „Barna öz­
vegy“, címen kér.

Betöltendő,
Szépen és helyesen Írni tudó leány alkal­

mazást kap Áron Miksa ser, bor és szesz- 
nagykereskedési irodájában Széchényi-u, 
13. szám.

Kárpitos tanonczok felvétetnek Szántó Zsig- 
mondnál Arany János-u 15

14 éves bizonyítvánnyal rendelkező gazda­
tiszt, kulcsári, ispáni, raktárnoki vagy ehez 
hasonló állást keres. Cim: Klein Lajos, 
Püspökladány.

Gyakorlott pénztárnok kisasszony felvétetik 
Roth Antalnál, Csapó-utca 17. sz. alatt.

Hajdumegyében egy nagyközségben, vegyes- 
kereskedésben tanuló felvétetik, vallás- 
különbség nélkül. Cim a kiadóhivatalban.

Árukiszolgálás és irodai teendők végzésére 
alkalmas leány felvétetik Kontsek Géza 
füszerüzletében.

Adás-vétel.
Rum, tea legolcsóbban és a legjobb minőség 

ben beszerezhető Deutsch Lajos fűszer 
kereskedésében, Piac-utca 38.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁO

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró- 
babevásárhW eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam •. Telefon 685.

Bútorok és szőnyegek legolcsóbban kapha 
tók, havi részletfizetésre is Weisz Gyula 
asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. 
Mindenféle kárpitos munkák felvétetnek.

Veszőseprü felező darabja 40 fillér, Nyirág- 
seprü csomagja 16 fill, nagyobb vételnél 
olcsóbb Ölüknél, Péterfián.

Két jókarban lévő Íróasztalt megvételre ke­
resek. Cim a kiadóban.

Füszerkereskedés, főutcában, modern beren­
dezéssel, korlátolt italméréssel, trafikkal 
azonnal eladó. Szentanna-u. 36.

Lakás.
Modern lakás. 4 czobás gáz, villany, fürdő 

szoba, vízvezeték stb. május 1 re kiadó 
Bethlen- és Jókai-utczai sarokház.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 4L

Üzlethelyiség 1912. május 1 -re kiadó esetleg 
lakással együtt is. Miklós-utca 31. szám.

Egymalom-utca 3. szám alatt 5 szobás utcai 
lakás azonnal olcsón átvehető májusig.

Üzlethelyiség Nagyváradon modern, nagy 
pinceraktárral forgalmas helyen bármilyen 
üzlet céljaira alkalmas, azonnal kiadó. Cim 
a kiadóhivatalban.

Van szerencsém értesíteni hogy Rákay ur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő­
felsőrész készítő Csapó-u. 13.

1912. január u

Weisz Ferenci
talos műhelye József kir. herceg-ü. 7.

Ferii és női kalapok a legszebben tisztit, 
tatnak és javíttatnak Békés Lajos kalapos 
műhelyében Piac-u. 46. sz. az udvarban.

Kaiapos műhelyemben elvállalom kemény 
és puha kalapok és cilinderek tisztítását 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos á, 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet! 
Beliczay Lajos, Piac-utca 38.

Amerikai ozipő újdonságok
legnagyobb választékban, legolcsóbb szi­

gorú szabott árakban, kizárólag

GLÜCKEDE
czlpő nagyáruházában 

Piaci-- es Kossuth-», sarok.

A Gróf Degenleid és Dr. Balkányl 
urak „Erzsébet" szölőtelepén kitűnő 

minőségű

gyümölcsfa oltványok kaphatóit
Iroda: Debreczen, Kossntb-n. 32. sz.

Hj «mmk: íj

I a Hungária sósborszesz I
flj a legjobb, kapható mindenütt, megrendelhető ■

HZSATKÓJENŐI
fűszer kereskedőnél

Batthyány-utcza 22. sz. — Telelőn 863.

aiXCtHTVO.
A. BANK ES VÁLTÓÜZLET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG DEBRECZEN

JE. 1^:
melyre a részvénye^e^tiszfektfe" mcghfvíünak.l)Cl>'eC/Cn' Klso 1 akarekpenztár dísztermében (Kossuth-u. 3. Il-ik emelet) tartja meg, 

január hó V-tőf^Sdve^az^éi-dekeíS'^^egtekintheTk.^ ’̂ 3 mérleget ^zárszámadásokat az Intézet hivatalos helyiségében 1912. év

,,!■ Áz igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a zár^í^ ***
madásokkal cs a nyereség felosztása iránti javaslattal

2. Határozni hozatni a fidmont.rZn., .i
3
4 ___________ _
5. Két igazgatósági tag választása 2 évre

TARTOZIK.
Mérleg számla.

6. Hat felügyelő-bizottsági tag választása 3 évre.
. FIGYELMEZTETES . A közgyűlésen csak azon részvényesek gyakorol­
hatják szavazati jogukat, kik részvényeiket a társaság pénztáránál, vagy a 
u eh re ez em Első Takarékpénztárnál, vagy valamelyik helybeli részvénylár- 
sulati pénzintézetnél, vagy Szatmárnémetiben a Szatmári Termény és Hilcl- 
bank részvénytársaságnál a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg letétbe he­
lyezték. (Alapszabály 13. §.) 6

KÖVETEL.
13504.88

2496057.08 
280491.— 

3955.— 
1262495 02 

7077.80

Részvénytöke............................................................. 1000000.-
Hitelrészes csoport tartalékalapja........................ 2751.47

Hitelrészes csoport biztosítéki alapja................... 29100 —
Betétek :

Takarékkönyvekre 
Check számlára

Pénztári készletek
Váltótárcza

Bankváltók................................ 2070854.24
Hitelrészesek tárczája .... 425202 84

Ertékpapirtárcza 
Előlegek
Bankári követelések és fedezett folyószámlák 
Adósok
Felszerelések teljesen leírva

4063580.78
TARTOZIK.

. __________________Eredmény-számla.
Tiszti fizetések és lakbérek . . 1c,.n

kr„,«í,6at„l<n,,om,,ivinyok' 'és

Leírás a felszerelésekből . ..................................... 1Í??7?
Nyereségegyenleg 4310.48

73626.15
98056.42

Debreczen, 1911. deczember hó 31.Töpler Oltó, ügyvezető-igazgató
AZ IGAZGATÓSÁG :

Fáik Lafos, alelnök
Dr. Tüdős Kálmán,

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG :
Baszzcr Géza, Diner Gyula, Ekll József,

Nyomatott HofftnanV«. Kronov.ta könyvnyomdájában Piac-utca 49.

Kernholfer József, elnök. 
Byarmathy István, Kandel Ferenc, Békés Lajos, 

Lovász János,
Csanak János,

Dr, Olehváry László
Dr. Czeglédy Mihály,

Jónás Mér, Dr. Nagy Gábor.
főpoístával szemben

................... 546301.10

.... . 87635.16 633936.26
Debreczen! Első Takarékpénztár és egyéb hitelezők 1406528.56
yisszleszámitolt váltók .......................................... 899069._
Átmenő tételek és függő kamatok egyenlege . . 18569.34
Nyereségegyenleg................................... ... 73626.15

Tartalékalap az 1912. évre 30,000 kor. 4063580.78

KÖVETEL.

Tiszta kamat jövedelem................... , . 49821.07
Jutalékok és különféle nyereségek ............................. 48235.35

98056.42

Oláh Ignácz, cégvezető, főkönyvelő.


